

صرف ورثہ کا ایمان تمہیں اللہ تعالیٰ کے حضور خروہ نہیں کر سکتا

کوشش کرو کہ ایمان لانے کے بعد تمہارے دلوں میں روحانیت پیدا ہو جائے

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا نازہ ارشاد

(مرتبہ مولوی سلطان احمد صاحب پیرکوٹی واقف زندگی)

لاہور ۱۸ ستمبر حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج جو خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ اس کا مختص یہی احباب کیا جاتا ہے۔

فرمایا۔ ہماری جماعت جس بنیاد پر قائم ہے وہ دوسری جماعتوں سے بالکل الگ ہے۔ دوسری جماعتوں کی بنیاد ورثہ پر ہے لیکن ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ نہ ورثہ کا گناہ انسان کو ہدایت کے راستہ میں روک بن سکتا ہے اور نہ ورثہ کی نیکیاں اسے کچھ فائدہ پہنچا سکتی ہیں۔ انسان کو اپنی جنت کے لئے خود راستہ تیار کرنا پڑتا ہے۔ لیکن دوسرے لوگ ورثہ پر چاڑھی بنا دیا رکھتے ہیں۔ مثلاً آج کل کا ایک مسلمان اس بات کو کافی سمجھتا ہے کہ وہ ایک مسلمان گھرانے میں پیدا ہوا اور اپنے عقیدہ کے مطابق ایک سچے مذہب کا پیروکار کہلایا۔ اسی طرح ایک مندر، ایک عیسائی یا ایک یہودی اس بات پر بالکل مطمئن ہے کہ وہ ایک مندر، عیسائی یا یہودی گھرانے میں پیدا ہوا۔ اور اپنے عقیدہ کے مطابق ایک سچے مذہب کا پیروکار کہلایا۔ لیکن پیدائش خدا تعالیٰ کے فضل کا وارث نہیں بنایا کرتی۔ خدا تعالیٰ کے فضل کا وارث بننے کے لئے ضروری ہے کہ عملی طور پر اس کے حصول کے لئے کوشش کی جائے۔ ایک حقیر سے حقیر اور ادنیٰ سے ادنیٰ ہستی کو بھی موت تک تسلیم نہیں کیا جاسکتا جب تک کہ اس میں کسی قسم کی حرکت نہیں پائی جاتی۔ جب ایک ادنیٰ سے ادنیٰ چیز بھی اگر حرکت نہیں کرتی تو اسے بیکار سمجھا جاتا ہے۔ تو پھر انسان کے اندر اگر زندگی کے لئے کوشش نہیں پائی جاتی۔ اس میں اگر منزل مقصود تک پہنچنے کی جدوجہد نہیں پائی جاتی۔

تو کیونکر کہا جاسکتا ہے کہ وہ کامیاب ہے یا وہ کامیاب ہونے والا ہے۔

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ ہم نے ہر چیز کو جوڑا بنایا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ بنانے والے کے سوا کہ وہ اس قاعدہ میں شامل نہیں ہوتی ہر چیز کا جوڑا ہے اور دنیا میں کوئی چیز ایسی نہیں جو بغیر اپنے جوڑے کے کوئی نتیجہ پیدا کر سکے۔ اسی طرح روح اور اعمال

بھی ایک جوڑا ہیں۔ جب تک یہ دونوں آپس میں نہیں ملیں گے کوئی سچے نتیجہ پیدا ہونا محال ہے۔ صوفیانے لکھا ہے کہ روز خدا تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت کا جوڑا ہے۔ اور یہی دونوں چیزیں ہیں جن سے روحانی نسل قائم رہتی ہے۔ جب روح خدا تعالیٰ کی طرف جھکتی ہے تو اس کے نتیجے میں ایک روحانی وجود پیدا ہوتا ہے جو خدا تعالیٰ کو ایسا ہی پیارا ہوتا ہے جیسے ماں کو اس کا بچہ۔ خدا تعالیٰ جسم کے ساتھ پیارا نہیں کرنا۔ خدا تعالیٰ کو وہ وجود پیارا ہوتا ہے جو اس کی رحمت کے ساتھ مل کر پیدا ہوتا ہے۔ ورنہ جسمانی نسل سے تو وہ لوگ بھی پیدا ہوتے ہیں جو محدود و کمزور ہوتے ہیں۔ اگر انسان اس روحانی نسل کو پیدا کرنے کی طاقت نہیں رکھتا تو وہ صحیح معنوں میں انسان نہیں صحیح معنوں میں انسان وہی ہے جو روحانی نسل پیدا کرے اور اپنے پیچھے ایسے وجود چھوڑ جائے جن کے ذریعہ دنیا بدلتی رہے اگر کوئی ایسا شخص ہے جس کے ذریعہ روحانی نسل پیدا ہوتی ہے تو وہ اپنے فرض کو پورا کر رہا ہے۔ اور وہ کامیاب کہلا سکتا ہے۔ لیکن جس کے پیچھے ایسے وجود نہیں پاتے جاتے اسے خالی ہناری اور وہ کچھ فائدہ نہیں دے سکتے۔ میں تمہیں یہ نصیحت کرتا ہوں کہ حاسبوا قبل ان تم احسبوا پیشتر اس کے کہ تمہارا محاسبہ کیا جائے۔ تم اپنا محاسبہ خود کرو۔ بولشیاں کلک معائنہ سے پہلے دو چار راز میں نکالو کہ اپنا حساب ٹھیک کر لیتا ہے۔ اسی طرح تمہیں بھی اپنے نفس کا محاسبہ کر کے یہ دیکھنا چاہیے کہ آیا تمہاری روحانیت کے نتیجے میں کوئی چیز پیدا ہوتی ہے۔ اگر تمہاری روحانیت کے نتیجے میں کوئی چیز پیدا ہو رہی ہے تو سمجھو کہ تمہارا ایمان درست ہے اور اگر نہیں تو تمہارا ایمان ورثہ کا ایمان ہے۔ اور ورثہ کا ایمان کچھ فائدہ نہیں دیتا۔ نجات دہی نہیں ہوتی بلکہ حیرتیں ہی صلیب خود اٹھاتا ہے۔ نجات دہی شخص پاتا ہے جو اپنی بہریں خود گھوڑا ہے نجات دہی شخص پاتا ہے جو اپنے درخت خود لگانا ہے۔ جو شخص دوسرے کے باغ میں داخل ہوتا ہے۔ اسے چوروں کی طرح باہر نکال دیا جاتا ہے۔ اسی طرح وہ شخص جو ورثہ کے طور پر جنت میں داخل ہوجائے گا اسے فرشتے پے دھکیل دیں گے کیونکہ وہ چور ہے اور چور کو دہاں داخل نہیں ہونے دیا جائے گا۔

سالانہ اجتماع تقریر حضرت امیر المومنین

۳۰-۳۱۔ اکتوبر و دسمبر ۱۹۷۹ء

سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ کے موقد پر مجلس کا دستور ہے کہ سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے کی خدمت میں خدام کو خطاب کرنے کی درخواست کرتی ہے۔ اور حضور باجائز صحت و وقت عموماً اس درخواست کو منظور فرما کر اپنے خدام کو آئندہ کام سے متعلق قیمتی نصائح سے نوازتے ہیں۔ سالانہ اجتماع کے موقد پر حضور کی تقریر صرف خدام الاحمدیہ سے تعلق رکھتی ہے اور یہی اس اجتماع کا اصل حاصل ہوتی ہے اور اس مرتبہ بھی انشاء اللہ تعالیٰ مجلس مرکزیہ کی طرف سے حضور کی خدمت میں خدام سے خطاب کرنے کی درخواست کی جائے گی۔

اس موقد پر حضور کی خدمت میں مجلس کی گذشتہ سال کی کارگزاری کی رپورٹ بھی پیش ہوگی۔ مجلس مجلس کو اس تقریر میں شامل ہونے کے لئے زیادہ سے زیادہ تعداد میں راکھیں بھجوانے چاہئیں۔ اور اپنے کام کی رپورٹ مرتب کر کے یکم اکتوبر ۱۹۷۹ء تک دفتر مرکزیہ میں پہنچا دینی چاہیے۔ تا مجموعی رپورٹ پیش کی جاسکے۔

مختصر سالانہ اجتماع ربوہ

سید احمد حسین شاہ صاحب کہاں ہیں؟

حضرت سیدہ مقبول خانم صاحبہ زوجہ سید احمد حسین شاہ صاحب رئیسہ جناب کین ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب مرحوم آت دھرم کوٹ رندھادا مقیم محلہ دارالعلوم قادیان نے درخواست کی ہے کہ ان کے خاوند مذکورہ سید احمد حسین شاہ صاحب اپنی سوتیلی والدہ اور برادران خورز کو لینے کے لئے چک ۱۱ سے قادیان کی طرف روانہ ہوئے تھے۔ لاہور تک تو ان کے پہنچنے کا پتہ چلتا ہے مگر اس کے بعد کیا ہوا اور وہ کہاں گئے کچھ پتہ نہیں چلتا۔ ان کی تلاش کے لئے ہر قسم کی کوشش بذریعہ اخبارات کو دیدیں اور اطلاع درپورٹ پوس تھا نہ سہڑیہ ضلع خلگڑی کی گئی۔ لیکن تا حال کوئی پتہ نہیں چلا سید صاحب موصوف چک مذکور میں رہائش رکھتے تھے۔ موصوف اپنے مفقود بھائی خاوند کا حصہ جائداد بلہ لیتی ہیں۔ اس لئے احباب جماعت سے عموماً اور متعلقین سید صاحب موصوف سے خصم صا درخواست کی کہ اگر کسی صاحب کو ان کے متعلق کچھ پتہ ہو اور کسی قسم کی متعلقہ معلومات حاصل ہوں تو وہ اطلاع کو کم مندرجہ ذیل پتہ پر ایک ماہ تک اطلاع دے کر ممنون فرمائیں۔ تا فیصلہ طلب کیا جاسکے۔

ناظم نفا سلسلہ عالیہ احمدیہ

چوہدری عصمت اللہ صاحب بہلو پوری کہاں ہیں؟

چوہدری عصمت اللہ صاحب ساکن بہلو پور ضلع لاہور جہاں کہیں بھی ہوں خوراً دفتر امور عامہ ربوہ میں پہنچیں۔ قارئین الفضل میں سے اگر کسی دوست کو ان کے صحیح پتہ کا علم ہو یا کسی کے پاس کھپڑے ہوں تو فوراً نظارت امور عامہ ربوہ کے اس اعلان سے انہیں آگاہ کر کے نظارت بندہ کو اطلاع کی جائے اور ان کے پتہ سے بھی مطلع کریں۔

ناظر امور عامہ سلسلہ عالیہ احمدیہ

خوشخبری

وہ خزانے کرمی کی تقسیم کی دنیا ایک مدت سے انتظار کر رہی تھی کہ اب وہ خدا کا موعود مسیح آئیک اور دنیا کے لئے خزانوں کے دروازے کھول دے گا۔ سو خوشخبری ہے ایسے لوگوں کے لئے کہ اس انتظار میں تھے۔ وہ وقت آگیا ہے اور خدا کا مسیح ان خزانوں کی تقسیم کر رہا ہے۔ اور وہ دروازے کھول رہا ہے۔ جو اس نفع کے چشمہ سے اپنی پیاس بجھاتا ہے۔

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تصنیف لطیف تفسیر کبیر جلد اول جیز اول جیب کو شائع ہو چکی ہے (یعنی پہلے پارہ کے پہلے نوکوع) احباب جماعت نوری طور پر اس کی خریدگی طرف توجہ فرمائیں اور جلد اول سے منگوائیں۔ تا ایسا نہ ہو کہ جلد سوم کی طرح احباب کو وقت کا سامنا کرنا پڑے۔ اور ایک نسخہ موسور وہ یہ ملک اس سے بھی ذرا اند میں خریدنا پڑے۔ بدینہ تفسیر کبیر جلد اول جیز اول جیب ۵/۸ روپے اور جلد اول جیب ۱/۱ روپے۔ میزائل کی ۳/۱۔

مبلغ ۱/۳ روپے دفتر صاحب صدر الرحمن احمدیہ ربوہ ضلع جھنگ میں بعد تفسیر کبیر جمع کرانے کی صورت میں رقم کے جمع ہونے ہی تفسیر بندہ رحبڑی ارسال کر دی جائے گی۔

دیکھیں اللہ یوں نیک کر ایک جلد ربوہ

۱۸ ستمبر ۱۹۴۹ء

پردہ اٹھا کر کیا ملا

ہم نے الفاضل کی کسی گوشہ نشین اشاعت میں عرض کیا تھا کہ "پردہ" یا "نہ پردہ" کے متعلق دو ہی طرح سے بحث ہو سکتی ہے۔ ایک تو اسلام کے اندر رہ کر اور دوسرے اسلام سے باہر ہو کر جو لوگ اسلام کے اندر رہ کر پردہ کے خلاف ہیں۔ ان کو اسلام کی انتہائی قرآن کریم یا کم از کم سنت رسول اللہ سے ثابت کرنا چاہیے۔ کہ پردہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے احکام کے برخلاف ہے۔ محض اپنے زعم میں پردہ کو عورتوں کے لئے ایک ظلم سمجھ کر اسلام کا واسطہ دینا اور کہنا کہ "مردم پروردہ اسلام کے مقدس چہرہ پر ناپاک دھبہ ہے" کوئی معنی نہیں رکھتا۔ یہ کہنا کہ ایران، مصر اور ترکی وغیرہ ممالک کی طرح پاکستان میں بھی پردہ اٹھا دینا چاہیے۔ صاف ظاہر کرتا ہے کہ ایسا کہنے والے لوگ مردہ پردے کے خلاف نہیں بلکہ اصول پردہ ہی کے خلاف ہیں۔ کیونکہ جن ممالک کا حوالہ دیا جاتا ہے۔ وہاں پوری پوری مغربی تہذیب کی عریاقتی اسلام کے علی الرغم ڈیڑھ پیر ہو چکی ہے۔ اور جس طرح انہوں نے اس اسلامی شعار کو چھوڑ دیا ہے۔ اسی طرح انہوں نے دوسرے اسلامی اصولوں کو بھی خیر باد کہہ دیا ہے۔ خاص کر ترکی میں تو آپ وہی مناظر دیکھ سکتے ہیں جو یورپ کے کسی آزاد سے آزاد ملک میں موجود ہیں۔

ان ممالک نے تو جیسا کہ ہم نے ابھی عرض کیا ہے اسلام ہی کو ترک کر دیا ہے۔ اور اسلام سے کھلم کھلا بنیاد کا اعلان کر رکھا ہے۔ احساس کرتی نے ان کو اتنا بڑھکھا دیا ہے۔ کہ وہ سرے سے دین کو ہی اپنی موہوم ترقی کے واسطے میں مانگ سمجھتے ہیں۔ اس لئے جو لوگ پردہ کے بارہ میں ان ننگ اسلام ممالک کی مثالیں پیش کرتے ہیں۔ یا تو ان کو بھی انہی کی طرح صاف صاف ترک اسلام کا اعلان کر دینا چاہیے۔ اور ان کی ہر بات میں تقلید کا حمانت کرنی چاہیے۔ پردہ ہی بجا کرنے کو نسا ایسا گناہ کیا ہے۔ کہ صرف اسی کے پیچھے ہاتھ دھو کر پڑے ہوئے ہیں۔ کیوں نہ ہر رنگ میں ہم متحد یورپ کی پیروی کرنی شروع کریں۔ تاکہ ان نام نہاد اسلامی ممالک کی طرح جلد جلد وہی ترقی کی منازل طے کر لیں جو انہوں نے کی ہیں لیکن اس صورت میں پہلے یہ ثابت کرنا ہو گا کہ ان ممالک نے ترک اسلام کر کے واقعی فائدہ اٹھایا

ہے۔ ایسے معاملہ میں دین کا تو ذکر ہی ملنے دو۔ ذرا ہمیں آنا سمجھا دیا جائے۔ کہ ترک اسلام کے بعد ترکوں یا ایسے ہی دیگر ممالک نے یہ دنیاوی ترقیاں کرنی ہیں۔

اس ضمن میں ہم صرف جوڈ کا ایک قول پیش کرتے ہیں۔ جو اس نے مغربی تہذیب کے متعلق ایشیا فرمایا ہے۔ تاکہ معلوم ہو جائے۔ کہ جو طریق مغرب کی اندھی تقلید میں ان مثالی اسلامی ممالک نے اختیار کیا ہے۔ وہ کس منزل کی طرف ان کو دھکیل دے گا۔

مشر جوڈ مغربی ترقیوں کے متعلق فرماتے ہیں۔

"ہم نے پرندوں کی طرح ہوا میں اڑنا اور پھیلنے کی طرح پانی میں تیرنا تو ضرور سیکھ لیا ہے۔ مگر ابھی تک ہم کو انسان کی طرح زمین پر چلنا نہیں آیا"

جو لوگ ترکی، ایران اور مصر کی طرح چاہتے ہیں کہ پاکستان کی عورتیں بھی پردہ چاک کر کے باہر نکل آئیں۔ انہیں وہ تمام ماحول اختیار کرنا پڑے گا۔ جو ان ممالک نے تہذیب کجلا نے کے لئے اختیار کیا ہے۔ اور اگرچہ ابھی تک ان ممالک میں ترقی کے کوئی آثار نہیں۔ لیکن زیادہ سے زیادہ یہ ممالک بھی اپنے نمونوں کے نقش قدم پر چلتے چلتے آخر اسی منزل پر پہنچیں گے۔ جہاں مشر جوڈ مغربی تہذیب کے فائدہ مندوں کو دیکھ رہا ہے۔ یعنی ہوا میں پرندوں کی طرح اڑنا اور پانی میں پھیلنے کی طرح تیرنا تو سیکھ لیا ہے۔ مگر زمین پر انہوں کی طرح چلنا بھول جائیں گے۔

الغرض ہم صرف پردہ کے اٹھانے ہی تک ان ممالک کی تقلید نہیں کر سکتے۔ یہیں وہ سب کچھ قبول کرنا ہو گا۔ جو تہذیب کے نام پر یہ نام نہاد اسلامی ممالک لے رہے ہیں۔ ان کا موقف صاف ہے۔ انہوں نے اسلام کو ہی خیر باد کہہ دیا ہے۔ کیونکہ وہ جانتے تھے۔ کہ موجودہ تہذیب کی آزادیاں اسلام کو ترک کیے بغیر حاصل نہیں ہو سکتیں۔ یہ الگ بات ہے کہ مغرب ان کو تہذیب سمجھے یا نہ سمجھے۔ وہ خواہ ان سے پہلا ساہی غیر جنڈی والا سلوک اب بھی کرے۔ لیکن انہوں نے اپنے جوصلے نکال ہی کر دم لیا ہے۔ یہیں یہ نہ بتایا جائے کہ ان ممالک میں ایسا مسجدیں آباد ہیں۔ قرآن مجید پڑھنے کی اجازت ہے۔ عربی میں صحف اسی اذان دینا بھی ممنوع نہیں رہا۔ ہم یہ سب کچھ جانتے ہیں۔

آخر دوس میں بھی تو مذہبی آزادی پر ہی گئی ہے۔ ہمیں صرف اتنا بتا دیا جائے کہ عورتوں کا پردہ اٹھا کر دوسرے لفظوں میں اسلامی اصول ترک کر کے ان ممالک نے دنیاوی ترقی میں کونسا تیر مار لیا ہے۔ یہیں یہ دکھایا جائے کہ پردہ اٹھانے کے بعد کیا کیا برکات دنیاوی سہی ان پر نازل ہوئی ہیں۔ ذرا ان کا شمار کر دیا جائے۔ اور پھر ان منفی برکات کا بھی شمار کر لیا جائے۔ جو مغربی تہذیب کا نمایاں پہلو ہے۔ اور جس کا خلاصہ مشر جوڈ نے ہمیں بتا دیا ہے۔

جس رضا شاہ نے پردے کا فتوے دینے والے "مجتہد اعظم" کے ساتھ وہ ننگ انسانیت سلوک کیا۔ ہیں بتایا جائے کہ مغربی تہذیب نے خود اسی رضا شاہ سے کیا سلوک کیا۔ کیا اس بات سے یہ ثابت نہیں ہوتا۔ کہ طاعون غوثی میں ایک سے ایک بڑھ کر ہے۔ ہم صرف اتنا عرض کرتے ہیں کہ مجتہد اعظم کا فتوے اسلامی شریعت کے مطابق تھا۔ اور جبر شیطانی تہذیب نے رضا شاہ کو اکسایا اسی شیطانی تہذیب نے آخر اس پر بھی وار کیا۔

بات صرف اتنی ہے کہ یا تو ہمیں اسلام کو پورے

طور سے قبول کرنا ہو گا۔ جس میں پردہ بھی شامل ہے۔ ورنہ پھر ہم کو بھی اس راستہ پر چلنا ہو گا۔ جس پر ایران، ترکی اور مصر چل چکے ہیں۔ اور جو راستہ صرف مغربی تہذیب کا راستہ ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ ہم اسلامی پردہ تو چھوڑ دیں۔ اور باقی اصولوں سے چھٹے رہیں۔ ادھر یا ادھر ایک طرف ہونا پڑے گا یا تو ہمیں اسلامی پردہ اور اسلام دونوں کو رکھنا پڑے گا۔ اور یا پھر دونوں کو خیر باد کہنا پڑے گا۔ یا سراسر نالہ بن جا یا مسدا پیدا نہ کر ہمارا اعتقاد ہے کہ اسلام کے اصول جس میں پردہ کے احکام بھی شامل ہیں فطرت کے مطابق ہیں۔ اور اس لئے وہ بہترین ہیں اس لئے جو شخص اسلام سے باہر جا کر صرف عقلی لحاظ سے پردہ پر متعرض ہو۔ ہمارا عرض ہے کہ ہم عقلی نقطہ نظر سے بھی اس کے اعتراضات کا جواب دیں۔ اور پردے کی حکمت بیان کریں۔ ہم انشاء اللہ صرف اس پہلو سے آئندہ اشاعت میں کچھ عرض کریں گے۔ اور انشاء اللہ یہ دکھائیں گے کہ صحیح جذبہ عورتوں کے قیام کے لئے اسلامی پردہ ضروری ہے۔

حضرت امیر المؤمنین علیؑ کا ارشاد

تعلیم الاسلام کا لچ کے متعلق

"اجباب کو چاہیے کہ خاص توجہ اور کوشش کے ساتھ زیادہ سے زیادہ طالب علم داخل کرائیں۔ اور اپنے غیر احمدی اجباب میں تحریک کریں۔ فجزاھم اللہ خیراً"

(منقول از اخبار الفاضل ۹ اکتوبر ۱۹۴۹ء)

نوٹ: داخلہ ۱۹ ستمبر سے ۳۰ ستمبر تک جاری رہے گا۔

اسلامی معانی

چونکہ شریف احمد صاحب گجراتی واقف زندگی ولدا سر محمد الدین صاحب لائبریرین تعلیم الاسلام لاہور بغیر اجازت تعلیم چھوڑ کر سٹیشن ماسٹری کی ٹریننگ حاصل کرنے کے لئے والٹن سکول میں داخل ہو گئے تھے۔ اس لئے انہیں اخراج از جماعت اور مقاطعہ کی سزا دی گئی تھی۔ اب چونکہ شریف احمد صاحب سٹیشن ماسٹری کی ٹریننگ چھوڑ کر کالج میں داخل ہو گئے ہیں۔ اس لئے اجاب کی آگاہی کے لئے ان کی معافی کا اعلان کیا جاتا ہے۔ (زناظر امور علم)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفاضل خود خرید کو پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے خیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

اپنی کارگزاری کی سالانہ رپورٹ معین اعداد و شمار کے ساتھ یکم اکتوبر تک دفتر مرکزی میں بھجوادیں۔ (منتظم ساکنہ اجتماع)

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنے آپ کو سب کچھ ٹھوٹا کھو

(ہر اسلہ مکہ مولوی محمد ابراہیم صاحب بقاپوری)

جس طرح اللہ تعالیٰ نے کانوں میں قوت سماعت اور آنکھوں میں قوت بصارت رکھی ہے اور ان کی حرکت ہوا اور روشنی علیہ علیہ مستقیم ہیں۔ جب تک ہوا اور روشنی قوت سماعت اور قوت بصارت کی حرکت نہ ہوں یہ دونوں قوتیں بیکار رہیں۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے انسان کے اندر نیکی اور بدی کرنے کی قوتیں رکھی ہیں۔ نیکی کے محرک ملائکہ ہیں اور بدی کے محرک جن اور شیطان ہیں۔ اسی مضمون کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تفصیل سے بیان فرمایا ہے۔
جس طرح یہ ملائکہ صلحاً ہی منسلک طور پر کبھی کبھی ظاہر ہو جاتے ہیں ایسے ہی شیطان اور جن بھی کبھی کبھی رنگ میں منسلک طور پر ظاہر ہوتے ہیں۔

روحانی عالم کے امور بھی بے غیبی سے مجاہدہ ریاضت و تبتل الی اللہ کرنے سے کھلتے ہیں نہ کہ استدلال سے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مندرجہ ذیل مثنوی رومی کا لکھا ہے۔

پائے استدلایاں جو ہیں بود پائے چو میں سخت بے تکلیف بود۔
ملائکہ اور شیطان کے وجود میں فرق

فرمایا کہ "اہل عرب اس قسم کے استنساخ کرتے ہیں صرف اندھوں میں بھی اگر دکھا جائے تو ایسے استنساخ کی عزت بڑا کرتے ہیں۔ اور ایسی نظیریں موجود ہیں جیسے کہا جائے کہ میرے پاس ساری قوم آئی مگر گھوڑا اس سے بڑھ گیا کہ ساری کی ساری قوم جس جہاں میں سے معنی غلط ہے کان میں الجھن کے بھی یہ معنی ہوئے کہ فقط ایسے ہی قوم جن میں سے ملائکہ میں سے نہیں تھا۔ ملائکہ ایک ایک پاک جنس ہے اور شیطان ایک۔ ملائکہ اور ابلیس کا راز ایسا مخفی ہے کہ بجز آسمان و صدقنا کے انسان کو چارہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ابلیس کو افتخار و ترقی نہیں دی مگر وہ سدا مذکورہ ہے وہ محرک ہے جیسے ملائکہ پاک تحریکات کے محرک ہیں ویسے ہی شیطان ناپاک جذبات کا محرک ہے ملائکہ کی مٹا رہے کہ انسان یا کبیرہ موصوفہ ہو اور اس کے اخلاق عمدہ ہوں۔ اور اس کے بالمقابل شیطان چاہتا ہے کہ انسان گندہ اور ناپاک ہو۔
اصل بات یہ ہے کہ تانوں الہی ملائکہ و ابلیس کی تحریکات کا دوش بدوش چلنے ہے۔ لیکن آخر کار ارادہ الہی غالب آجاتا ہے گویا پس پردہ ایک جنگ ہے جو خود بخود جاری رہے کہ آخر خدا و مقتدر حق کا غلبہ ہو جاتا ہے اور باطل کی شکست۔

مجمول الکنہ اشیاء

چار چیزیں ہیں جن کی نشہ و راز کو معلوم کرنا انسان کی طاقت سے بالاتر ہے۔ (۱) اول، اللہ بشارت۔ (۲) دوم، روح (سوم، ملائکہ (چہارم، ابلیس۔ جو شخص ان چاروں میں سے خدا تعالیٰ کے وجود کا قائل ہے اور اس کے صفات اور کمیت پر ایمان رکھتا ہے ضرور ہے کہ وہ ہمہ شے و اشیا روح و ملائکہ و ابلیس پر ایمان وائے۔

ہر ایک بدی اور ناراستی سے پرہیز کیا جائے۔ یہی بڑی دانش اور حکمت ہے اور یہی معرفت الہی کا سیراب کرنے والا عنصر ہے۔ سو تہ ہے۔ جس سے اور جس کے لئے اہل اللہ ایک ریگستان کے پیاسے کی طرح آگے بڑھ کر خوش مزگی سے پیتے ہیں اور یہی وہ آب کوثر ہے جو مولائے کریم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک ہاتھوں سے اپنے اہل و عیال کو پلاتا ہے۔ مومن چونکہ خدا تعالیٰ کی معرفت کا محتاج ہے اور ہر کوئی اسی کی طرف نظر اٹھائے دیکھ دیا ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے بھی ہر دروازہ پورے طور پر کھولا ہوا ہے۔ جنوں جنوں انسان اس راہ میں کوشش کرے گا توں توں درجعت اس پر کھلتا جائے گا۔ دنیا میں بے انت ایسی چیزیں ہیں جس کی میں خبر بھی نہیں۔ یہ ایسی چیزوں کی دریافت کے لئے سرگرداں ہونا کوئی عقلمندی ہے۔ کوئی چیز ہے جس کی تحقیق انسان نے پورے طور سے کر لی۔ جو چیز اللہ جل شانہ نے انسان کے لئے چنداں مفید نہیں سمجھی وہ پورے طور پر انسان پر منکشف بھی نہیں ہوتی۔ پس جو ہر ایک چیز کو دریافت کرنا چاہتا ہے وہ خدا بنا چاہتا ہے۔ جس راہ پر انسان پہنچ نہیں سکتا چاہیے کہ اسے چھوڑ دے انسان کو جو کچھ کفر دیا گیا ہے اس پر قانع رہے۔ اگر یہ ترقی رکھے کہ آسمان کے درخت کا پھل آدے تو میں کھاؤں۔ حالانکہ اس کا ہاتھ وہاں پہنچ بھی نہیں سکتا تو وہ مجنون ہے۔ ہاں جب اللہ تعالیٰ اس کی فطرت میں یہ قوتی پیدا کر دے کہ آسمان تک پہنچ سکے تو کچھ مضائقہ نہیں کہ وہ آسمان ہی کے پھل بھی کھائے۔

گناہ سے کیسے بچ سکتے ہیں؟

گناہ سے انسان کیسے بچ سکتا ہے اس کا علاج یہ تو بالکل نہیں کہ عیسائیوں کی طرح ایک کے سر میں درد ہو تو دوسرا اپنے سر میں پھر مارے۔ اور پیلے کا درد سردور ہو جائے۔ درد اصل انسان کا حد اعتدال سے گذر جانا ہی گناہ کا موجب ہونا ہے اور رفتہ رفتہ وہ بات پھر عادت میں داخل ہو جاتی ہے۔ اور یہ سوال کہ یہ عادت کیونکر دور ہو سکتی ہے اکثر لوگوں کا اعتقاد ہے کہ یہ عادت دور نہیں ہو سکتی اور عیسائیوں کا تو بختہ یقین و ایمان ہے کہ عادت یا فطرت ثانی ہرگز دور نہیں ہو سکتی اور نہ بدل سکتی ہے۔ مسیح کے کفار کو مان کر بھی یہ تو نہیں ہو سکتا ہے کہ انسان گناہ سے بالکل نجات کرنے لگ جائے نہیں۔ ولہذا اس کفارہ کے طفیل آخری عذاب سے نجات پا جائے گا۔ یہی اعتقاد ہے جو رکھنے سے انسان خلیع المرصن ہو کر بدکاروں اور نامسزوار امور میں دلی کھول کر ترقی کرتا ہے۔

اپنی جماعت سے خطاب

جماعتی جماعت کو اس پر توجہ کرنی چاہیے کہ ذرا سا گناہ خواہ کیا ہی صغیر ہو جب گون پر سوار ہو گیا تو رفتہ رفتہ انسان کو کبیرہ گناہوں کی طرف لے جاتا ہے۔ طرح طرح کے غیوب مخفی رنگ میں انسان کے اندر ہی اندر ایسے رچ جاتے ہیں کہ ان سے نجات مشکل ہو جاتی ہے۔

انسان جو ایک عاجز مخلوق ہے اپنے سینے میں اعمال سے بڑا سمجھتا ہے۔ کبر اور عنوت اس میں آجاتی ہے۔ اللہ کی راہ میں جب تک انسان اپنے آپ کو سب سے چھوٹا نہ سمجھے جھٹکارا نہیں پاسکتا کبیرے سے بچ سکتا ہے۔

بھلا ہوا محم نیچ بھٹے ہر کوئی اسلام ہے ہوتے گھروا نیچ کے ملنا کہاں بھگوان بیٹے اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ ہم چھوٹے گمراہ میں پیدا ہوئے۔ مگر عالی شانان میں پیدا ہونے تو خدا نے ملتا۔ جب لوگ اپنی اخطا ذات پر فخر کرتے تو کبیرہ اپنی ذات بافندہ پر نظر کر کے شکر کرتا۔ پس انسان کو چاہیے کہ ہر دم اپنے آپ کو دیکھے کہ میں کیا بیچ ہوں۔ میری کیا سہارا ہے ہر ایک انسان خواہ تنہا ہی عالی نسب ہو۔ مگر جب وہ اپنے آپ کو دیکھے گا پھر حال وہ کسی نہ کسی پہلو میں بڑھ گیا آنکھیں رکھتا ہو۔ تمام کائنات سے اپنے آپ کو ضرور بالضرور ناقابل دیدی جان لے گا۔ انسان جب تک ایک غریب و بے کس بڑھیا کے ساتھ وہ اخلاق نہ سرتے جو ایک اعلیٰ نسب عالی جاہ انسان کے ساتھ ہر وقت ہاں ہوتے چاہئے۔ اور ہر ایک طرح کے ضرور عنوت و کبر سے اپنے آپ کو بچا دے وہ ہرگز ہرگز خدا تعالیٰ کی بادشاہت میں داخل نہیں ہو سکتا۔

(الحکمہ ۳۱ مارچ ۱۹۵۳ء)

وفات

میری والدہ محترمہ اللیہ جو بدی عبد الستار صاحب مرحوم محلہ دارالرحمت تادبان ۱۱ ستمبر بروز اتوار بوقت ابجے رات ہجری ۱۴۰۰ سال انتقال فرمائیں انا للہ وانا الیہ راجعون (صحاب جماعت اور خصوصاً صی برکرام مغفرت اور طلبہ درجہ کے لئے دعا فرمائیں۔ مرحومہ نوصیہ کھلیں

خاکسار جمال الدین مول سیکرٹری لاہور (۲) مسز رضی الرحمن صاحبہ درویش تادیان کی والدہ صاحبہ چائلیاں ضلع سیالکوٹ میں فوت ہوئیں ہیں مسز صاحبہ بوعزت کریمہ دوسرا صاحبہ سے۔ علیٰ غرض ہوا کہ ان کے والد صاحب ان کی درویشانہ زندگی میں فوت ہو گئے ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان صاحبہ کی جوں کا حامی و ناصر ہو اور ان کے والد صاحب اور والدہ صاحبہ کو خیر رحمت فرمائے۔ محمد رفیع دکنی

نواب محمد الدین صاحب رضی اللہ عنہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

از مکرم محمد تقی صاحب سرسراٹ لار خلف حضرت نواب محمد الدین صاحب مرحوم

والد مکرم نواب محمد الدین صاحب مرحوم اپنے حلقہ و آثار میں اپنی زندگی کے مختلف تجربات و واقعات اکثر بیان فرمایا کرتے تھے۔ بعض دوستوں کے اصرار پر انہوں نے اپنی وفات سے کچھ عرصہ قبل اپنی زندگی کے مختصر حالات لکھنے بھی شروع کر دیئے تھے۔ ابھی وہ نوٹ مکمل نہ ہونے پائے تھے کہ آپ دارفانی سے عالم جاودانی کو رحلت فرمائے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کے کاغذات میں سے جو غیر مکمل نوٹ دستیاب ہوئے ہیں۔ ان میں سے چند ایک واقعات اور بعض دیگر باتیں جو مجھے یاد ہیں۔ تارین الفضل کے لئے ذیل میں درج کرتا ہوں۔ تاکہ دست آپ کی زندگی کے واقعات سے آپ کی شخصیت کا کسی حد تک اندازہ لگا سکیں۔

والد صاحب کو بچپن سے ہی اللہ تعالیٰ پر کامل توکل تھا۔ اور دعاؤں پر یقین تھا۔ چنانچہ جن حالات میں آپ نے زندگی کی مشاہیراہ پر قدم رکھا۔ وہ اس بات کی زندہ مثال ہے۔ انہوں نے اپنی سوانح عمری کے نوٹ میں حسب ذیل واقعات درج فرمایا ہے۔

”انٹرنس کے امتحان میں پاس ہونے پر مجھے میرے ماموں چودھری غلام نجی الدین صاحب مرحوم اور میرے خالو چودھری محمد بخش صاحب مرحوم تین اور چوٹی کے ذیل درجوں کو فونڈ میں ساتھ لے کر مجھے ڈپٹی کمشنر کرنل منٹگری صاحب کی خدمت میں لے گئے۔ اور ان سے درخواست کی کہ میرا نام نائب تحصیلدار کے امیدواروں میں درج کیا جاوے۔ ڈپٹی کمشنر نے جواب دیا کہ اس کو نہ اے پاس کرنا چاہیے۔ ایچ۔ اے پاس کرنا چاہیے۔

نائب تحصیلدار کی امیدواری کے لئے اندراج نام کی درخواست کو انہوں نے منظور نہ کیا۔ ڈپٹی کمشنر کی ملاقات کے مکرے سے باہر آنے پر میں نے ماموں صاحب کو کہا۔ کہ ہمارے ضلع میں بند و بست جاری ہے۔ بہتر ہوگا کہ آپ میرے لئے قانونی امیدواری کے لئے ہی صاحب کی خدمت میں تشریف کریں۔ انہوں نے جواب دیا۔ اگلے سہ ماہ میں صاحب کی ملاقات کے لئے آؤنگا۔ اور قانونی امیدواری کے لئے تشریف کی جائے گی تاریخ مقررہ پر ہی سیال کوٹ پہنچ گیا۔ لیکن ماموں صاحب نے تشریف نہ لائے۔ میں نے ارادہ کیا کہ میں خود ہی صاحب سے ملاقات کروں گا۔ چنانچہ میں نے دو نفل پڑھے اور مقدمہ اللہ تعالیٰ کی درگاہ میں پیش کر دیا۔ یہ ۱۸۹۶ء کی بات ہے۔

جبکہ آپ کی عمر بہت چھوٹی تھی۔ اہل آپ کے والد ماجد کا انتقال ہو چکا تھا۔ آپ کا آئندہ ساری زندگی میمول سہا۔ کہ ہر اہم اور مشکل کام شروع کرنے سے پیشتر ضرور نفل پڑھتے۔ اور دعا فرماتے۔ اور میں بھی اس تحریک پر عمل کرنے کی نصیحت فرماتے۔ اس کے بعد فرماتے ہیں۔ میں نے اس وقت یہ عہد باندھا۔ کہ الٹی آکر

تو کامیابی عطا فرمادے۔ تو میں دیانتداری سے اپنے فرالین انجام دوں گا۔ تیسری مخلوق کی خدمت کو اپنا دستور العمل بناؤں گا۔ اور اپنی آمدنی میں سے ہندوؤں کو حصہ تیرے راستے میں تیرات میں صرف کروں گا۔ والد صاحب ابتدا ہی سے نہایت دیانتداری اور خوش اسلوبی سے کام کرنے والے تھے۔ اور نیک فطرت تھے۔ ان کی پہلی تعیناتی برائے ٹریننگ موضع امرال تحصیل ظفر وال میں ہوئی۔ جہاں دوران بندوبست یہاں تک وغیرہ کام انہیں کرنا تھا۔ موضع امرال سہ ماہیہ راجپوت لوگوں کا گاؤں ہے۔ جن کی وضع قطع تمدن گفتگو اور ہیراج تک علاقہ کے جاٹوں سے مختلف ہے۔ آپ لکھتے ہیں۔

”میں وہاں چند روز کی محنت کے بعد اپنے کام پر عادی ہو گیا۔ گاؤں میں بعض زمینداروں کے کھیتوں کی بندھن کی جوان کے زبردست سہاویوں کی طرف سے ہوتی رہتی تھی۔ اسی کو میں نے بند کرنے کی کوشش کی۔ اور ان کو اپنے سہاویوں کے ساتھ صلح و آسٹی کے ساتھ وہاں کی تعلق کی۔ چنانچہ ان کی شخصیت نیک بنی اور اعلیٰ مثال کا لوگوں پر ایسا اثر ہوا۔ کہ وہ تحریر فرماتے ہیں۔ کہ

”چند روز میں تقریباً ساڑھے چھ بجے نماز تھی۔ نمازی ہو گئے۔ گاؤں کے لوگوں پر میرا بڑا اثر تھا۔ یہاں تک کہ باہمی تنازعوں اور رشتوں وغیرہ کے معاملے میں وہ مجھ سے مشورہ لیتے۔ اور میری ہدایات پر چلنے والوں سے فارغ ہونے کے کئی سال بعد تک اس موضع کے باشندے ملاقات کے لئے وقتاً فوقتاً میرے پاس آتے رہتے تھے۔ والد صاحب محنت کے انتہا درجہ کے عادی تھے۔ وہ بھی ماشاء اللہ تھے۔ سکول میں عموماً اپنی جماعت میں اول پاس ہوتے۔ ٹیچر کے امتحان میں ان دنوں پوزرسی کا

امتحان ہوتا تھا۔ پنجاب میں ان کا چھٹا یا ساتواں نمبر تھا۔ انٹرنس کے امتحان کا نتیجہ بھی ایسا ہی تھا۔ نائب تحصیلدار اور تحصیلدار کے امتحان میں پنجاب میں اول رہے۔ ایک دفعہ جب ان کے ماتحت پٹواریوں کے کام کی پڑتال افسر مال نے کرنی تھی۔ تو وہ خود پڑتال سے پہلی رات ان پٹواریوں کے کاغذات کی پڑتال و تصحیح میں تمام رات مصروف رہے۔ اور جاگتے رہے۔ جبکہ وہ پٹواریوں سے بے تعلق جب کبھی کسی غامی کا ان کو علم ہو جاتا۔ کہ ان میں پائی جاتی ہے۔ تو وہ فوراً اسے دور کرنے کا ہتھیار لیتے۔ ایک دفعہ کرنل ڈگلس ڈپٹی کمشنر دیہے تھے جنہوں نے مارٹن کلاڈک والا مشہور مقدمہ تحصیلدار کی تھا اور جو بعد میں والد صاحب کے بہت ہی دوست بن گئے۔ اور ان سے باقاعدہ خط و کتابت رہتا رہتا ہونے کے بعد وہی اور مجھے بھی بڑی شفقت سے لندن میں جب میں وہاں تھا۔ ملتے رہے۔ ان کے کیرئیر رول میں یہ لکھا کہ یہ بند و بست کے حکم سے آئے ہیں۔ اور انکو مال کے کام

کی بہت اچھی مہارت ہے۔ لیکن فوجداری کام نہیں جانتے۔ امید ہے۔ مزید تجربہ سے اچھے افسر بن جاویں گے۔ یہ ریمارک پڑھ کر والد صاحب کو بہت بے چینی ہوئی۔ اور فوجداری قانون کی کتابیں پڑھنی شروع کیں۔ حتیٰ کہ کرنل ڈگلس کے جانشین ڈپٹی کمشنر میجر ایجرٹن نے لکھا۔ کہ ان کو فوجداری قانون بالکل ازبر آتا ہے۔ ہمیں بھی اکثر آپ فرمایا کرتے۔ کہ ہر وقت اپنے آپ کو ٹوٹنا چاہیے۔ اور جو کمزوری ہو۔ اس کو دور کرنے کے لئے دعا و کوشش کا ہتھیار لے لینا چاہیے۔ والد صاحب کی عادت تھی۔ کہ ہر مشکل سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے۔ اور ہر چیز کا روشن پہلو تلاش کر لیتے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔ ”مالیر کوٹہ ریاست میں عملہ کی تنخواہی وقت پر ادا نہیں ہوتی تھیں۔ کئی دفعہ پانچ چھ ماہ کی تنخواہیں تقیاً رہ جاتی تھیں۔ وہاں اسٹنٹ سٹینڈ آفیسر کی آسامی پر چودھری فیض بخش صاحب کی خدمت گورنمنٹ سے مستعاری کی گئی۔ انہوں نے چارج لیتے ہی جب تنخواہوں کی بے وقت ادائیگی کا حال معلوم کیا۔ تو بہت گھبرائے۔ اور پنجاب سرحد میں واپس جانے پر آمادہ ہو گئے۔ میں نے انہیں سمجھایا کہ گھبرانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس بے قاعدہ ادائیگی سے آپ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور وہ اس طرح کہ جو تنخواہ اس وقت مل گئی ہے۔ آپ اس کے نرخ کا ایسا انتظام کریں۔ کہ آئندہ چھ ماہ اسی پر گزارہ کرنا ہے۔ چنانچہ اس مجبوراً کفایت شعاری کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ان کے پاس کچھ روپیہ جمع ہو گیا۔ اور انہوں نے مرے خرید لئے۔ جو اب ان کی اولاد کے لئے ایک مستقل آمد کا ذریعہ ہیں۔ ورنہ جب وہ مالیر کوٹہ سرحد میں آئے تھے۔ ان کے پاس کوئی اندر ختم نہیں تھا۔“

آپ غریبوں کے ساتھ بہت مہربان رہتے تھے۔ ان کی مشکلات کو دور کرنا اپنا فرض سمجھتے۔ پوچھ میں جب وہ ذریعہ کے عہدہ پر مقرر ہوئے۔ تو وہاں بیکار کا بہت زور تھا۔ لچھمن تین سے پوچھ اور نیز تمام علاقہ میں بیکاروں سے کام ہوتا تھا۔ ایسے ایسے واقعات ہوتے تھے۔ کہ شاید ہی کے بعد برات واپس گھر کو جاری ہے۔ سب براتی اور دو لہا بیکار میں پکڑے جا کر دور بھیجے جا رہے ہیں۔ اور زار و قطار رو رہے ہیں۔ وہ تحریر فرماتے ہیں۔ ”میں نے بیکاروں کی بجائے ٹھیکے دار کی سسٹم شروع کیا۔ علیاً آباد میں راجہ صاحب کے اہل خاندان گرمی کے موسم میں اکثر تین چار ماہ گزارتے ہیں۔ وہاں دستور تھا۔ کہ جنگل کے ارد گرد پتوں کی دیواریں پر وہ کے لئے بنائی جاتی تھیں۔ اور تقریباً ایک سو آدمی بیکاری ہر وقت موجود رکھے جاتے تھے۔ میں نے رانی صاحبہ والدہ راجہ صاحب کی خدمت میں تجویز پیش کی۔ کہ دن بیکاروں کو خرچ خوراک وغیرہ کے لئے کچھ ملنا چاہیے۔ چنانچہ قرار پایا۔ کہ آٹھ آنہ روزانہ مزدوری دی جا یا کرے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ باوجود دیہے میں منتظم ڈیوٹی نے رپورٹ کی کہ یہی اتنے مزدوروں کی ضرورت نہیں۔

لیکن فوجداری کام نہیں جانتے۔ امید ہے۔ مزید تجربہ سے اچھے افسر بن جاویں گے۔ یہ ریمارک پڑھ کر والد صاحب کو بہت بے چینی ہوئی۔ اور فوجداری قانون کی کتابیں پڑھنی شروع کیں۔ حتیٰ کہ کرنل ڈگلس کے جانشین ڈپٹی کمشنر میجر ایجرٹن نے لکھا۔ کہ ان کو فوجداری قانون بالکل ازبر آتا ہے۔ ہمیں بھی اکثر آپ فرمایا کرتے۔ کہ ہر وقت اپنے آپ کو ٹوٹنا چاہیے۔ اور جو کمزوری ہو۔ اس کو دور کرنے کے لئے دعا و کوشش کا ہتھیار لے لینا چاہیے۔ والد صاحب کی عادت تھی۔ کہ ہر مشکل سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے۔ اور ہر چیز کا روشن پہلو تلاش کر لیتے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔ ”مالیر کوٹہ ریاست میں عملہ کی تنخواہی وقت پر ادا نہیں ہوتی تھیں۔ کئی دفعہ پانچ چھ ماہ کی تنخواہیں تقیاً رہ جاتی تھیں۔ وہاں اسٹنٹ سٹینڈ آفیسر کی آسامی پر چودھری فیض بخش صاحب کی خدمت گورنمنٹ سے مستعاری کی گئی۔ انہوں نے چارج لیتے ہی جب تنخواہوں کی بے وقت ادائیگی کا حال معلوم کیا۔ تو بہت گھبرائے۔ اور پنجاب سرحد میں واپس جانے پر آمادہ ہو گئے۔ میں نے انہیں سمجھایا کہ گھبرانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس بے قاعدہ ادائیگی سے آپ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور وہ اس طرح کہ جو تنخواہ اس وقت مل گئی ہے۔ آپ اس کے نرخ کا ایسا انتظام کریں۔ کہ آئندہ چھ ماہ اسی پر گزارہ کرنا ہے۔ چنانچہ اس مجبوراً کفایت شعاری کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ان کے پاس کچھ روپیہ جمع ہو گیا۔ اور انہوں نے مرے خرید لئے۔ جو اب ان کی اولاد کے لئے ایک مستقل آمد کا ذریعہ ہیں۔ ورنہ جب وہ مالیر کوٹہ سرحد میں آئے تھے۔ ان کے پاس کوئی اندر ختم نہیں تھا۔“

آپ غریبوں کے ساتھ بہت مہربان رہتے تھے۔ ان کی مشکلات کو دور کرنا اپنا فرض سمجھتے۔ پوچھ میں جب وہ ذریعہ کے عہدہ پر مقرر ہوئے۔ تو وہاں بیکار کا بہت زور تھا۔ لچھمن تین سے پوچھ اور نیز تمام علاقہ میں بیکاروں سے کام ہوتا تھا۔ ایسے ایسے واقعات ہوتے تھے۔ کہ شاید ہی کے بعد برات واپس گھر کو جاری ہے۔ سب براتی اور دو لہا بیکار میں پکڑے جا کر دور بھیجے جا رہے ہیں۔ اور زار و قطار رو رہے ہیں۔ وہ تحریر فرماتے ہیں۔ ”میں نے بیکاروں کی بجائے ٹھیکے دار کی سسٹم شروع کیا۔ علیاً آباد میں راجہ صاحب کے اہل خاندان گرمی کے موسم میں اکثر تین چار ماہ گزارتے ہیں۔ وہاں دستور تھا۔ کہ جنگل کے ارد گرد پتوں کی دیواریں پر وہ کے لئے بنائی جاتی تھیں۔ اور تقریباً ایک سو آدمی بیکاری ہر وقت موجود رکھے جاتے تھے۔ میں نے رانی صاحبہ والدہ راجہ صاحب کی خدمت میں تجویز پیش کی۔ کہ دن بیکاروں کو خرچ خوراک وغیرہ کے لئے کچھ ملنا چاہیے۔ چنانچہ قرار پایا۔ کہ آٹھ آنہ روزانہ مزدوری دی جا یا کرے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ باوجود دیہے میں منتظم ڈیوٹی نے رپورٹ کی کہ یہی اتنے مزدوروں کی ضرورت نہیں۔

لیکن فوجداری کام نہیں جانتے۔ امید ہے۔ مزید تجربہ سے اچھے افسر بن جاویں گے۔ یہ ریمارک پڑھ کر والد صاحب کو بہت بے چینی ہوئی۔ اور فوجداری قانون کی کتابیں پڑھنی شروع کیں۔ حتیٰ کہ کرنل ڈگلس کے جانشین ڈپٹی کمشنر میجر ایجرٹن نے لکھا۔ کہ ان کو فوجداری قانون بالکل ازبر آتا ہے۔ ہمیں بھی اکثر آپ فرمایا کرتے۔ کہ ہر وقت اپنے آپ کو ٹوٹنا چاہیے۔ اور جو کمزوری ہو۔ اس کو دور کرنے کے لئے دعا و کوشش کا ہتھیار لے لینا چاہیے۔ والد صاحب کی عادت تھی۔ کہ ہر مشکل سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے۔ اور ہر چیز کا روشن پہلو تلاش کر لیتے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔ ”مالیر کوٹہ ریاست میں عملہ کی تنخواہی وقت پر ادا نہیں ہوتی تھیں۔ کئی دفعہ پانچ چھ ماہ کی تنخواہیں تقیاً رہ جاتی تھیں۔ وہاں اسٹنٹ سٹینڈ آفیسر کی آسامی پر چودھری فیض بخش صاحب کی خدمت گورنمنٹ سے مستعاری کی گئی۔ انہوں نے چارج لیتے ہی جب تنخواہوں کی بے وقت ادائیگی کا حال معلوم کیا۔ تو بہت گھبرائے۔ اور پنجاب سرحد میں واپس جانے پر آمادہ ہو گئے۔ میں نے انہیں سمجھایا کہ گھبرانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس بے قاعدہ ادائیگی سے آپ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور وہ اس طرح کہ جو تنخواہ اس وقت مل گئی ہے۔ آپ اس کے نرخ کا ایسا انتظام کریں۔ کہ آئندہ چھ ماہ اسی پر گزارہ کرنا ہے۔ چنانچہ اس مجبوراً کفایت شعاری کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ان کے پاس کچھ روپیہ جمع ہو گیا۔ اور انہوں نے مرے خرید لئے۔ جو اب ان کی اولاد کے لئے ایک مستقل آمد کا ذریعہ ہیں۔ ورنہ جب وہ مالیر کوٹہ سرحد میں آئے تھے۔ ان کے پاس کوئی اندر ختم نہیں تھا۔“

آپ غریبوں کے ساتھ بہت مہربان رہتے تھے۔ ان کی مشکلات کو دور کرنا اپنا فرض سمجھتے۔ پوچھ میں جب وہ ذریعہ کے عہدہ پر مقرر ہوئے۔ تو وہاں بیکار کا بہت زور تھا۔ لچھمن تین سے پوچھ اور نیز تمام علاقہ میں بیکاروں سے کام ہوتا تھا۔ ایسے ایسے واقعات ہوتے تھے۔ کہ شاید ہی کے بعد برات واپس گھر کو جاری ہے۔ سب براتی اور دو لہا بیکار میں پکڑے جا کر دور بھیجے جا رہے ہیں۔ اور زار و قطار رو رہے ہیں۔ وہ تحریر فرماتے ہیں۔ ”میں نے بیکاروں کی بجائے ٹھیکے دار کی سسٹم شروع کیا۔ علیاً آباد میں راجہ صاحب کے اہل خاندان گرمی کے موسم میں اکثر تین چار ماہ گزارتے ہیں۔ وہاں دستور تھا۔ کہ جنگل کے ارد گرد پتوں کی دیواریں پر وہ کے لئے بنائی جاتی تھیں۔ اور تقریباً ایک سو آدمی بیکاری ہر وقت موجود رکھے جاتے تھے۔ میں نے رانی صاحبہ والدہ راجہ صاحب کی خدمت میں تجویز پیش کی۔ کہ دن بیکاروں کو خرچ خوراک وغیرہ کے لئے کچھ ملنا چاہیے۔ چنانچہ قرار پایا۔ کہ آٹھ آنہ روزانہ مزدوری دی جا یا کرے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ باوجود دیہے میں منتظم ڈیوٹی نے رپورٹ کی کہ یہی اتنے مزدوروں کی ضرورت نہیں۔

لیکن فوجداری کام نہیں جانتے۔ امید ہے۔ مزید تجربہ سے اچھے افسر بن جاویں گے۔ یہ ریمارک پڑھ کر والد صاحب کو بہت بے چینی ہوئی۔ اور فوجداری قانون کی کتابیں پڑھنی شروع کیں۔ حتیٰ کہ کرنل ڈگلس کے جانشین ڈپٹی کمشنر میجر ایجرٹن نے لکھا۔ کہ ان کو فوجداری قانون بالکل ازبر آتا ہے۔ ہمیں بھی اکثر آپ فرمایا کرتے۔ کہ ہر وقت اپنے آپ کو ٹوٹنا چاہیے۔ اور جو کمزوری ہو۔ اس کو دور کرنے کے لئے دعا و کوشش کا ہتھیار لے لینا چاہیے۔ والد صاحب کی عادت تھی۔ کہ ہر مشکل سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے۔ اور ہر چیز کا روشن پہلو تلاش کر لیتے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔ ”مالیر کوٹہ ریاست میں عملہ کی تنخواہی وقت پر ادا نہیں ہوتی تھیں۔ کئی دفعہ پانچ چھ ماہ کی تنخواہیں تقیاً رہ جاتی تھیں۔ وہاں اسٹنٹ سٹینڈ آفیسر کی آسامی پر چودھری فیض بخش صاحب کی خدمت گورنمنٹ سے مستعاری کی گئی۔ انہوں نے چارج لیتے ہی جب تنخواہوں کی بے وقت ادائیگی کا حال معلوم کیا۔ تو بہت گھبرائے۔ اور پنجاب سرحد میں واپس جانے پر آمادہ ہو گئے۔ میں نے انہیں سمجھایا کہ گھبرانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس بے قاعدہ ادائیگی سے آپ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور وہ اس طرح کہ جو تنخواہ اس وقت مل گئی ہے۔ آپ اس کے نرخ کا ایسا انتظام کریں۔ کہ آئندہ چھ ماہ اسی پر گزارہ کرنا ہے۔ چنانچہ اس مجبوراً کفایت شعاری کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ان کے پاس کچھ روپیہ جمع ہو گیا۔ اور انہوں نے مرے خرید لئے۔ جو اب ان کی اولاد کے لئے ایک مستقل آمد کا ذریعہ ہیں۔ ورنہ جب وہ مالیر کوٹہ سرحد میں آئے تھے۔ ان کے پاس کوئی اندر ختم نہیں تھا۔“

آپ غریبوں کے ساتھ بہت مہربان رہتے تھے۔ ان کی مشکلات کو دور کرنا اپنا فرض سمجھتے۔ پوچھ میں جب وہ ذریعہ کے عہدہ پر مقرر ہوئے۔ تو وہاں بیکار کا بہت زور تھا۔ لچھمن تین سے پوچھ اور نیز تمام علاقہ میں بیکاروں سے کام ہوتا تھا۔ ایسے ایسے واقعات ہوتے تھے۔ کہ شاید ہی کے بعد برات واپس گھر کو جاری ہے۔ سب براتی اور دو لہا بیکار میں پکڑے جا کر دور بھیجے جا رہے ہیں۔ اور زار و قطار رو رہے ہیں۔ وہ تحریر فرماتے ہیں۔ ”میں نے بیکاروں کی بجائے ٹھیکے دار کی سسٹم شروع کیا۔ علیاً آباد میں راجہ صاحب کے اہل خاندان گرمی کے موسم میں اکثر تین چار ماہ گزارتے ہیں۔ وہاں دستور تھا۔ کہ جنگل کے ارد گرد پتوں کی دیواریں پر وہ کے لئے بنائی جاتی تھیں۔ اور تقریباً ایک سو آدمی بیکاری ہر وقت موجود رکھے جاتے تھے۔ میں نے رانی صاحبہ والدہ راجہ صاحب کی خدمت میں تجویز پیش کی۔ کہ دن بیکاروں کو خرچ خوراک وغیرہ کے لئے کچھ ملنا چاہیے۔ چنانچہ قرار پایا۔ کہ آٹھ آنہ روزانہ مزدوری دی جا یا کرے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ باوجود دیہے میں منتظم ڈیوٹی نے رپورٹ کی کہ یہی اتنے مزدوروں کی ضرورت نہیں۔

لیکن فوجداری کام نہیں جانتے۔ امید ہے۔ مزید تجربہ سے اچھے افسر بن جاویں گے۔ یہ ریمارک پڑھ کر والد صاحب کو بہت بے چینی ہوئی۔ اور فوجداری قانون کی کتابیں پڑھنی شروع کیں۔ حتیٰ کہ کرنل ڈگلس کے جانشین ڈپٹی کمشنر میجر ایجرٹن نے لکھا۔ کہ ان کو فوجداری قانون بالکل ازبر آتا ہے۔ ہمیں بھی اکثر آپ فرمایا کرتے۔ کہ ہر وقت اپنے آپ کو ٹوٹنا چاہیے۔ اور جو کمزوری ہو۔ اس کو دور کرنے کے لئے دعا و کوشش کا ہتھیار لے لینا چاہیے۔ والد صاحب کی عادت تھی۔ کہ ہر مشکل سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے۔ اور ہر چیز کا روشن پہلو تلاش کر لیتے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔ ”مالیر کوٹہ ریاست میں عملہ کی تنخواہی وقت پر ادا نہیں ہوتی تھیں۔ کئی دفعہ پانچ چھ ماہ کی تنخواہیں تقیاً رہ جاتی تھیں۔ وہاں اسٹنٹ سٹینڈ آفیسر کی آسامی پر چودھری فیض بخش صاحب کی خدمت گورنمنٹ سے مستعاری کی گئی۔ انہوں نے چارج لیتے ہی جب تنخواہوں کی بے وقت ادائیگی کا حال معلوم کیا۔ تو بہت گھبرائے۔ اور پنجاب سرحد میں واپس جانے پر آمادہ ہو گئے۔ میں نے انہیں سمجھایا کہ گھبرانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس بے قاعدہ ادائیگی سے آپ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور وہ اس طرح کہ جو تنخواہ اس وقت مل گئی ہے۔ آپ اس کے نرخ کا ایسا انتظام کریں۔ کہ آئندہ چھ ماہ اسی پر گزارہ کرنا ہے۔ چنانچہ اس مجبوراً کفایت شعاری کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ان کے پاس کچھ روپیہ جمع ہو گیا۔ اور انہوں نے مرے خرید لئے۔ جو اب ان کی اولاد کے لئے ایک مستقل آمد کا ذریعہ ہیں۔ ورنہ جب وہ مالیر کوٹہ سرحد میں آئے تھے۔ ان کے پاس کوئی اندر ختم نہیں تھا۔“

آپ غریبوں کے ساتھ بہت مہربان رہتے تھے۔ ان کی مشکلات کو دور کرنا اپنا فرض سمجھتے۔ پوچھ میں جب وہ ذریعہ کے عہدہ پر مقرر ہوئے۔ تو وہاں بیکار کا بہت زور تھا۔ لچھمن تین سے پوچھ اور نیز تمام علاقہ میں بیکاروں سے کام ہوتا تھا۔ ایسے ایسے واقعات ہوتے تھے۔ کہ شاید ہی کے بعد برات واپس گھر کو جاری ہے۔ سب براتی اور دو لہا بیکار میں پکڑے جا کر دور بھیجے جا رہے ہیں۔ اور زار و قطار رو رہے ہیں۔ وہ تحریر فرماتے ہیں۔ ”میں نے بیکاروں کی بجائے ٹھیکے دار کی سسٹم شروع کیا۔ علیاً آباد میں راجہ صاحب کے اہل خاندان گرمی کے موسم میں اکثر تین چار ماہ گزارتے ہیں۔ وہاں دستور تھا۔ کہ جنگل کے ارد گرد پتوں کی دیواریں پر وہ کے لئے بنائی جاتی تھیں۔ اور تقریباً ایک سو آدمی بیکاری ہر وقت موجود رکھے جاتے تھے۔ میں نے رانی صاحبہ والدہ راجہ صاحب کی خدمت میں تجویز پیش کی۔ کہ دن بیکاروں کو خرچ خوراک وغیرہ کے لئے کچھ ملنا چاہیے۔ چنانچہ قرار پایا۔ کہ آٹھ آنہ روزانہ مزدوری دی جا یا کرے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ باوجود دیہے میں منتظم ڈیوٹی نے رپورٹ کی کہ یہی اتنے مزدوروں کی ضرورت نہیں۔

چار مزدور کافی ہیں۔ اس طرح باقی ۹۶ مزدوروں کو خرید کر لیا گیا۔ اور وہ اپنی کھیتی باڑی میں جا گئے۔ اس طرح آپ حق کی امداد میں اس علاقہ کے اقتصادیات کے بنیادی اصولوں کا بھی مقابلہ کرتے۔ خواہ اس سے ریاست کو بظاہر مالی نقصان ہو۔ اور راجہ کے اپنے اخراجات پر بوجھ پڑے۔

والد صاحب کا نہ صرف عام لوگوں کے ساتھ اعلیٰ درجہ کا حسن سلوک تھا۔ بلکہ بچوں کے ساتھ بھی بہت ہی شفقت سے پیش آتے۔ وہ اپنی سرحدوں کے ابتدا میں تحصیل بھالیہ میں ہنز لوہر جہلم پر قحط ڈیوٹی پر بحیثیت نائب تحصیلدار مقرر ہوئے۔ آٹھ لاکھ روپے تھے۔ جن میں سے ہر ایک کسی نائب تحصیلدار کے ماتحت تھا۔ اس واقعہ کی نسبت والد صاحب تحریر فرماتے ہیں۔

”باقی نائب تحصیلداروں کے لنگڑاٹوں میں اوسطاً آٹھ سو بچوں کو روزانہ کھانا کھلایا جاتا تھا۔ میرے لنگڑاٹوں میں سولہ سو بچے تھے۔ مسٹر گرنول صاحب سپرنٹنڈنٹ انجینئر سب کے انچارج تھے۔ ان کو شک پیدا ہوا۔ کہ اس لنگڑخانہ میں اتنی زیادہ تعداد کیوں ہے۔ ایک آرڈی کاجی ڈاکٹر سپید کو رپورٹ کر رہے تھے۔ انہی دنوں منڈت بیکھرام کے قتل کا واقف ہوا تھا۔ اور آرڈی سماج میں اس کے متعلق بہت جوش تھا۔ ڈاکٹر نے مسٹر گرنول کو کہہ دیا۔ کہ وہاں غالباً غبن ہوتا ہے۔ انہوں نے ایسے ایک معتمد علیہ عیسائی کو ہمارے لنگڑخانہ میں سپرنٹنڈنٹ کر کے بھجوا دیا۔ اور اس کو ہدایت کی کہ وہ وہاں غبن کی پڑتال کرے۔ اس نے بہت پڑتال کی۔ مگر اسکو کوئی غامی نظر نہ آئی۔ مسٹر گرنول نے سمجھا۔ کہ یہ عیسائی سپرنٹنڈنٹ بھی لنگڑخانہ والوں سے مل گیا ہے۔“

ڈاکٹر کی رپورٹوں کی وجہ سے مسٹر گرنول کے دل میں میری نسبت بہت بدظنی پیدا ہو چکی تھی۔ ایک دن وہ خود میرے علاقہ میں پڑتال کے لئے آئے۔ اور جہاں میں ادائیگی مزدوری کا کام کرنا تھا۔ وہاں کچھ پڑتال کی۔ وہاں سے ہٹ کر خانہ جانا تھا۔ میں بھی ساتھ چلنے لگا۔ تو انہوں نے اپنی بدظنی کی وجہ سے کہا۔ کہ تمہاری ضرورت نہیں۔ لنگڑخانہ میں جا کر انہوں نے روٹیاں لگوائیں۔ اور بچوں والی عورتوں سے جو بچوں کو کھانا کھلا رہا تھیں وہ دریافت کرتے رہے۔ کہ انتظام کے متعلق انکو کوئی شکایت ہے۔ وہ یاد دہی مزاج تھے۔ اور بہت نرم اور مہربان طبیعت کے مالک تھے۔ ان سے عورتوں نے لگ لگا کر کہا۔ کہ ان کی بہت اچھا سوک ہوتا ہے اور یہ انہوں نے دیکھا کہ صاحب بہت مہربان طبیعت سے آتے۔ تو انہوں نے متفق ہو کر عرض کیا۔ کہ ہر ایک کو ہر ایک سے کہہ دو کہ صاحب کو وہ مجھے کہتے تھے۔ کہ ہر مزدوری تقسیم کرنے کی ڈیوٹی پر نہ بھیجا جاوے۔ کیونکہ جب لنگڑ میں موجود ہوتا ہے۔ تو ہمارے بچوں کو بڑی خوشی ہوتی ہے۔ عورتوں سے میری ایسی تعریف سن کر صاحب دل پر بہت اثر ہوا۔ اور مجھے لنگڑخانہ میں طلب کیا۔ حاجت مند تھے اور ہمدردی کا عجب اثر ہوتا ہے۔ میرے بچے صاحب کی ہمدردی بچوں کے ماؤں کی گودوں میں بیٹھے ہوئے میری طرف خوشی سے اشارے کرنے لگتے۔ صاحب کی کیفیت دیکھی۔ تو اسکی طبیعت میں جو میری طرف سے تھی وہ دور ہو گیا۔ اور میری عظمت اس کی دل میں بیٹھ گئی۔ اس نے خوشی اور اطمینان کا اظہار کیا۔ اور سپید کو رپورٹ واپس جا کر ڈاکٹر کو ہدایت کی کہ وہ

آپ غریبوں کے ساتھ بہت مہربان رہتے تھے۔ ان کی مشکلات کو دور کرنا اپنا فرض سمجھتے۔ پوچھ میں جب وہ ذریعہ کے عہدہ پر مقرر ہوئے۔ تو وہاں بیکار کا بہت زور تھا۔ لچھمن تین سے پوچھ اور نیز تمام علاقہ میں بیکاروں سے کام ہوتا تھا۔ ایسے ایسے واقعات ہوتے تھے۔ کہ شاید ہی کے بعد برات واپس گھر کو جاری ہے۔ سب براتی اور دو لہا بیکار میں پکڑے جا کر دور بھیجے جا رہے ہیں۔ اور زار و قطار رو رہے ہیں۔ وہ تحریر فرماتے ہیں۔ ”میں نے بیکاروں کی بجائے ٹھیکے دار کی سسٹم شروع کیا۔ علیاً آباد میں راجہ صاحب کے اہل خاندان گرمی کے موسم میں اکثر تین چار ماہ گزارتے ہیں۔ وہاں دستور تھا۔ کہ جنگل کے ارد گرد پتوں کی دیواریں پر وہ کے لئے بنائی جاتی تھیں۔ اور تقریباً ایک سو آدمی بیکاری ہر وقت موجود رکھے جاتے تھے۔ میں نے رانی صاحبہ والدہ راجہ صاحب کی خدمت میں تجویز پیش کی۔ کہ دن بیکاروں کو خرچ خوراک وغیرہ کے لئے کچھ ملنا چاہیے۔ چنانچہ قرار پایا۔ کہ آٹھ آنہ روزانہ مزدوری دی جا یا کرے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ باوجود دیہے میں منتظم ڈیوٹی نے رپورٹ کی کہ یہی اتنے مزدوروں کی ضرورت نہیں۔

لیکن فوجداری کام نہیں جانتے۔ امید ہے۔ مزید تجربہ سے اچھے افسر بن جاویں گے۔ یہ ریمارک پڑھ کر والد صاحب کو بہت بے چینی ہوئی۔ اور فوجداری قانون کی کتابیں پڑھنی شروع کیں۔ حتیٰ کہ کرنل ڈگلس کے جانشین ڈپٹی کمشنر میجر ایجرٹن نے لکھا۔ کہ ان کو فوجداری قانون بالکل ازبر آتا ہے۔ ہمیں بھی اکثر آپ فرمایا کرتے۔ کہ ہر وقت اپنے آپ کو ٹوٹنا چاہیے۔ اور جو کمزوری ہو۔ اس کو دور کرنے کے لئے دعا و کوشش کا ہتھیار لے لینا چاہیے۔ والد صاحب کی عادت تھی۔ کہ ہر مشکل سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے۔ اور ہر چیز کا روشن پہلو تلاش کر لیتے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔ ”مالیر کوٹہ ریاست میں عملہ کی تنخواہی وقت پر ادا نہیں ہوتی تھیں۔ کئی دفعہ پانچ چھ ماہ کی تنخواہیں تقیاً رہ جاتی تھیں۔ وہاں اسٹنٹ سٹینڈ آفیسر کی آسامی پر چودھری فیض بخش صاحب کی خدمت گورنمنٹ سے مستعاری کی گئی۔ انہوں نے چارج لیتے ہی جب تنخواہوں کی بے وقت ادائیگی کا حال معلوم کیا۔ تو بہت گھبرائے۔ اور پنجاب سرحد میں واپس جانے پر آمادہ ہو گئے۔ میں نے انہیں سمجھایا کہ گھبرانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس بے قاعدہ ادائیگی سے آپ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور وہ اس طرح کہ جو تنخواہ اس وقت مل گئی ہے۔ آپ اس کے نرخ کا ایسا انتظام کریں۔ کہ آئندہ چھ ماہ اسی پر گزارہ کرنا ہے۔ چنانچہ اس مجبوراً کفایت شعاری کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ان کے پاس کچھ روپیہ جمع ہو گیا۔ اور انہوں نے مرے خرید لئے۔ جو اب ان کی اولاد کے لئے ایک مستقل آمد کا ذریعہ ہیں۔ ورنہ جب وہ مالیر کوٹہ سرحد میں آئے تھے۔ ان کے پاس کوئی اندر ختم نہیں تھا۔“

آپ غریبوں کے ساتھ بہت مہربان رہتے تھے۔ ان کی مشکلات کو دور کرنا اپنا فرض سمجھتے۔ پوچھ میں جب وہ ذریعہ کے عہدہ پر مقرر ہوئے۔ تو وہاں بیکار کا بہت زور تھا۔ لچھمن تین سے پوچھ اور نیز تمام علاقہ میں بیکاروں سے کام ہوتا تھا۔ ایسے ایسے واقعات ہوتے تھے۔ کہ شاید ہی کے بعد برات واپس گھر کو جاری ہے۔ سب براتی اور دو لہا بیکار میں پکڑے جا کر دور بھیجے جا رہے ہیں۔ اور زار و قطار رو رہے ہیں۔ وہ تحریر فرماتے ہیں۔ ”میں نے بیکاروں کی بجائے ٹھیکے دار کی سسٹم شروع کیا۔ علیاً آباد میں راجہ صاحب کے اہل خاندان گرمی کے موسم میں اکثر تین چار ماہ گزارتے ہیں۔ وہاں دستور تھا۔ کہ جنگل کے ارد گرد پتوں کی دیواریں پر وہ کے لئے بنائی جاتی تھیں۔ اور تقریباً ایک سو آدمی بیکاری ہر وقت موجود رکھے جاتے تھے۔ میں نے رانی صاحبہ والدہ راجہ صاحب کی خدمت میں تجویز پیش کی۔ کہ دن بیکاروں کو خرچ خوراک وغیرہ کے لئے کچھ ملنا چاہیے۔ چنانچہ قرار پایا۔ کہ آٹھ آنہ روزانہ مزدوری دی جا یا کرے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ باوجود دیہے میں منتظم ڈیوٹی نے رپورٹ کی کہ یہی اتنے مزدوروں کی ضرورت نہیں۔

لیکن فوجداری کام نہیں جانتے۔ امید ہے۔ مزید تجربہ سے اچھے افسر بن جاویں گے۔ یہ ریمارک پڑھ کر والد صاحب کو بہت بے چینی ہوئی۔ اور فوجداری قانون کی کتابیں پڑھنی شروع کیں۔ حتیٰ کہ کرنل ڈگلس کے جانشین ڈپٹی کمشنر میجر ایجرٹن نے لکھا۔ کہ ان کو فوجداری قانون بالکل ازبر آتا ہے۔ ہمیں بھی اکثر آپ فرمایا کرتے۔ کہ ہر وقت اپنے آپ کو ٹوٹنا چاہیے۔ اور جو کمزوری ہو۔ اس کو دور کرنے کے لئے دعا و کوشش کا ہتھیار لے لینا چاہیے۔ والد صاحب کی عادت تھی۔ کہ ہر مشکل سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے۔ اور ہر چیز کا روشن پہلو تلاش کر لیتے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔ ”مالیر کوٹہ ریاست میں عملہ کی تنخواہی وقت پر ادا نہیں ہوتی تھیں۔ کئی دفعہ پانچ چھ ماہ کی تنخواہیں تقیاً رہ جاتی تھیں۔ وہاں اسٹنٹ سٹینڈ آفیسر کی آسامی پر چودھری فیض بخش صاحب کی خدمت گورنمنٹ سے مستعاری کی گئی۔ انہوں نے چارج لیتے ہی جب تنخواہوں کی بے وقت ادائیگی کا حال معلوم کیا۔ تو بہت گھبرائے۔ اور پنجاب سرحد میں واپس جانے پر آمادہ ہو گئے۔ میں نے انہیں سمجھایا کہ گھبرانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس بے قاعدہ ادائیگی سے آپ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور وہ اس طرح کہ جو تنخواہ اس وقت مل گئی ہے۔ آپ اس کے نرخ کا ایسا انتظام کریں۔ کہ آئندہ چھ ماہ اسی پر گزارہ کرنا ہے۔ چنانچہ اس مجبوراً کفایت شعاری کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ان کے پاس کچھ روپیہ جمع ہو گیا۔ اور انہوں نے مرے خرید لئے۔ جو اب ان کی اولاد کے لئے ایک مستقل آمد کا ذریعہ ہیں۔ ورنہ جب وہ مالیر کوٹہ سرحد میں آئے تھے۔ ان کے پاس کوئی اندر ختم نہیں تھا۔“

آپ غریبوں کے ساتھ بہت مہربان رہتے تھے۔ ان کی مشکلات کو دور کرنا اپنا فرض سمجھتے۔ پوچھ میں جب وہ ذریعہ کے عہدہ پر مقرر ہوئے۔ تو وہاں بیکار کا بہت زور تھا۔ لچھمن تین سے پوچھ اور نیز تمام علاقہ میں بیکاروں سے کام ہوتا تھا۔ ایسے ایسے واقعات ہوتے تھے۔ کہ شاید ہی کے بعد برات واپس گھر کو جاری ہے۔ سب براتی اور دو لہا بیکار میں پکڑے جا کر دور بھیجے جا رہے ہیں۔ اور زار و قطار رو رہے ہیں۔ وہ تحریر فرماتے ہیں۔ ”میں نے بیکاروں کی بجائے ٹھیکے دار کی سسٹم شروع کیا۔ علیاً آباد میں راجہ صاحب کے اہل خاندان گرمی کے موسم میں اکثر تین چار ماہ گزارتے ہیں۔ وہاں دستور تھا۔ کہ جنگل کے ارد گرد پتوں کی دیواریں پر وہ کے لئے بنائی جاتی تھیں۔ اور تقریباً ایک سو آدمی بیکاری ہر وقت موجود رکھے جاتے تھے۔ میں نے رانی صاحبہ والدہ راجہ صاحب کی خدمت میں تجویز پیش کی۔ کہ دن بیکاروں کو خرچ خوراک وغیرہ کے لئے کچھ ملنا چاہیے۔ چنانچہ قرار پایا۔ کہ آٹھ آنہ روزانہ مزدوری دی جا یا کرے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ باوجود دیہے میں منتظم ڈیوٹی نے رپورٹ کی کہ یہی اتنے مزدوروں کی ضرورت نہیں۔

لیکن فوجداری کام نہیں جانتے۔ امید ہے۔ مزید تجربہ سے اچھے افسر بن جاویں گے۔ یہ ریمارک پڑھ کر والد صاحب کو بہت بے چینی ہوئی۔ اور فوجداری قانون کی کتابیں پڑھنی شروع کیں۔ حتیٰ کہ کرنل ڈگلس کے جانشین ڈپٹی کمشنر میجر ایجرٹن نے لکھا۔ کہ ان کو فوجداری قانون بالکل ازبر آتا ہے۔ ہمیں بھی اکثر آپ فرمایا کرتے۔ کہ ہر وقت اپنے آپ کو ٹوٹنا چاہیے۔ اور جو کمزوری ہو۔ اس کو دور کرنے کے لئے دعا و کوشش کا ہتھیار لے لینا چاہیے۔ والد صاحب کی عادت تھی۔ کہ ہر مشکل سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے۔ اور ہر چیز کا روشن پہلو تلاش کر لیتے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔ ”مالیر کوٹہ ریاست میں عملہ کی تنخواہی وقت پر ادا نہیں ہوتی تھیں۔ کئی دفعہ پانچ چھ ماہ کی تنخواہیں تقیاً رہ جاتی تھیں۔ وہاں اسٹنٹ سٹینڈ آفیسر کی آسامی پر چودھری فیض بخش صاحب کی خدمت گورنمنٹ سے مستعاری کی گئی۔ انہوں نے چارج لیتے ہی جب تنخواہوں کی بے وقت ادائیگی کا حال معلوم کیا۔ تو بہت گھبرائے۔ اور پنجاب سرحد میں واپس جانے پر آمادہ ہو گئے۔ میں نے انہیں سمجھایا کہ گھبرانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس بے قاعدہ ادائیگی سے آپ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور وہ اس طرح کہ جو تنخواہ اس وقت مل گئی ہے۔ آپ اس کے نرخ کا ایسا انتظام کریں۔ کہ آئندہ چھ ماہ اسی پر گزارہ کرنا ہے۔ چنانچہ اس مجبوراً کفایت شعاری کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ان کے پاس کچھ روپیہ جمع ہو گیا۔ اور انہوں نے مرے خرید لئے۔ جو اب ان کی اولاد کے لئے ایک مستقل آمد کا ذریعہ ہیں۔ ورنہ جب وہ مالیر کوٹہ سرحد میں آئے تھے۔ ان کے پاس کوئی اندر ختم نہیں تھا۔“

وصایا

وصایا منظوری سے قبل اسلئے شائع کی جاتی ہیں۔ تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر کو اطلاع کر دے (سیکرٹری بہشتی مقبرہ)

کی قیمت -/۵۲۵۰ بیزان -/۱۹۰۱ اس کے بل حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی داخلہ خزانہ صدر الخیرین احمدیہ کے درمیان حاصل کر لوں۔ تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی اگر اسکے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں۔ تو اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا رہوں گا۔ اور اس پر بھی میری وصیت حادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر سترہ کہ ہوگا۔ اسکے بھی بلا حصہ کی مالک صدر الخیرین احمدیہ ہوگی۔
العباد۔ سردار محمد نشان انگوٹھا
گواہ شد:۔ ثنا اللہ انچادج اور کوہس محمد آباد اسٹیٹ گواہ شد:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا۔

وصیت نمبر ۱۲۳۲۲ میں مقبول خانم بنت میاں محمد عالم صاحب قوم راجپوت بھٹی عمر قریباً ۳۲ سال ڈھوک رقتہ اعوان ڈاکٹر خاص ضلع راولپنڈی بقائم ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج تباریح ۱۶ سب ذیل وصیت کرتا ہوں میرے پاس اس وقت سوائے نو سو -/۹۰۰ روپیہ نقد کے اور کوئی چیز نہیں ہے مجھے اس وقت کسی قسم کی آمد ہے۔ میں اس نو سو روپیہ کے بلا حصہ کی وصیت جنتی صدر الخیرین احمدیہ کرتی ہوں اور اللہ تعالیٰ منظوری آنے پر یہ رقم جو نو سو روپیہ کے بلا حصہ کے بلا حصہ کے حساب سے بارہ روپیے اٹھانے جتنے ہیں۔ بفضل خدا داخل خزانہ کرادوں گی۔

نوٹ) اسکے علاوہ اگر اللہ تعالیٰ مجھے اپنے فضل کرم سے کوئی آمد یا جائیداد عطا فرمائے۔ تو اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی نیز میری وفات کے وقت کوئی آمد یا جائیداد عطا ہو۔ تو اس پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی جو رقم میں ادا کر دوں گی وہ منہا سمجھی جائے گی۔ العبد:۔ عاجزہ مقبول خانم گواہ شد:۔ محمد عبدالقیوم ڈھوک رقتہ براور موصیہ۔ Rawal Pindia
گواہ شد:۔ میاں محمد عالم امیر جماعت داد پلنڈی وصیت نمبر ۱۲۳۲۵ میں جوہری عزیز احمد خان ولد جوہری کمال الدین صاحب پیشہ تجارت عمر ۲۶ سال ساکن قلعہ ضلع لہور گواہ شد:۔ ڈاکٹر نذران محمد شاہ گنج مکان برکات بقائم ہوش وحواس

وصیت نمبر ۱۲۳۲۶ میں عبدالرحمن ولد جوہری جلال الدین صاحب دوکاندار عمر ۴۰ سال دس پورہ لاہور بقائم ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج تباریح ۱۶ سب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں اس وقت ماہوار آمد بذریعہ دوکانداری مبلغ -/۱۰۰ روپیہ ہے میں تازلیت اپنی اس ماہوار آمد کا بلا حصہ داخل خزانہ صدر الخیرین احمدیہ کرتا ہوں تاکہ اگر کوئی جائیداد اسکے بعد پیدا کر دوں۔ تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا رہوں گا۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے بھی بلا حصہ کی مالک صدر الخیرین احمدیہ ہوگی۔ العبد:۔ عبدالرحمن۔ گواہ شد:۔ عبدالواحد سیکرٹری مال جماعت احمدیہ حلقہ دہلی دروازہ گواہ شد:۔ خاکسار:۔ سید ولایت شاہ انیسٹر و صایا لاہور۔

وصیت نمبر ۱۱۷۸۳ میں سردار محمد ولد جوہری فضل الدین صاحب مرحوم قوم جٹ عمر ۵۵ سال ساکن کرتو۔ ڈاکٹر پنڈت جوہری ضلع شیخوپورہ بقائم ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج تباریح ۱۶ سب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ غیر منقولہ جائیداد جہادی ۱۹ ایکڑ کھال خزانہ واقع کرتو تحصیل شاہ پورہ۔ ایک عدد مکان بہائلی خام ۱۰۰ رلہ میں ہے۔ بنجر زمین، ایکڑ منقولہ بھینس نین عدد۔ نین عدد کٹے دو عدد بیل دو عدد جوڑے۔ منقولہ جائیداد کی قیمت مبلغ -/۹۰۰ روپیہ ہے۔ غیر منقولہ جائیداد

۱۰ ایکڑ کھلی۔ تو ان کے مرنے سے وہاں پر پڑھنے کی آواز آتی۔ گھر میں پیتے پھرتے ہر وقت ان کی زبان پر عربی کی یاد دوسری دعائیں ہوتی تھیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ رحمت کے فرشتے ہر وقت ان کے ساتھ ہوں اور ان کو اپنے فضلوں میں ڈھانپ لے اور ان کو اپنا خاص قرب نصیب فرما دے۔
آمین ثم آمین

کیفیت تھی کہ خاکسار آخری چند سالوں میں سب بھی ہم میں سے کسی نے آپ کے پاس سے آنا ہوتا تو باہر تک چھوڑنے آئے اور موٹر میں بیٹھا کر پھرانے کمرے کو واپس جانے اور بعض دفعہ جب ہم میں سے کسی نے در سفر پر جانا ہوتا تو سٹیشن پر چھوڑنے آئے۔ چند ہفتوں کے لئے جدا ہونے کے وقت ان کی آنکھوں میں بعض دفعہ کچھ آنسو بھی آجاتے حالانکہ ان کی طبیعت ایسی تھی کہ وہ ایسے جذبات کے اظہار کو ہمیشہ روکتے۔ ویسے علیحدہ ہونے کی صورت میں خط و کتابت باقاعدہ جاری رکھتے۔
باوجود اس شفقت کے ان کی شخصیت کا ہم پر بہت رعب تھا۔ بلکہ بعض لوگوں نے مجھ سے یہاں تک کہا کہ ہم نے کسی شخص کو اپنے والد سے اتنا ڈرتے نہیں دیکھا جتنا آپ لوگ ڈرتے ہیں۔

والد صاحب کو مطالعہ کا بے حد شوق تھا عام دنیاوی کتابوں میں سے تو وہ بڑے شخصوں کی زندگی کے حالات اور حالات پر لکھے ہوئے پسند فرماتے۔ ہمیں اکثر ایسی کتب لاکر دیتے اور ہمیشہ فرماتے کہ میں نے ان سے بہت فائدہ حاصل کیا ہے۔

سلسلہ کی محبت کی وجہ سے آپ اخبار الفضل انتہائی اشتیاق سے پڑھتے اور سفر میں اگر الفضل میرے آئے تو ایک قسم کی بے چینی سی محسوس کرتے اور سفر کے اختتام پر پہنچتے ہی اس کا مطالعہ کرتے سلسلہ کی کتب کا بہت ذخیرہ آپ کے پاس تھا جو آپ مطالعہ فرماتے۔ قرآن کریم کی تلاوت تو آپ کا معمول تھا۔ اس کی کئی جلدیں آپ کے پاس تھیں۔ ایک خوبصورت جلد تو حال ہی میں ملک عمر علی صاحب نے آپ کو بطور تحفہ دی تھی جو وہ غالباً کسی غیر ملک سے ہمراہ لائے تھے آپ کی وفات کے بعد ایک کتابوں کا وہی۔ پی جو لاہور سے کوہ مری آپ کے نام کیا تھا وہ پتہ تبدیل ہو کر یہاں سیالکوٹ پہنچا جو ہم نے چھڑا لیا۔ اس میں سے ایک خوبصورت جلد قرآن کریم اور ایک جلد مسدس حالی برآمد ہوئی ہیں۔ جو ان کی یادگار ہمارے پاس ہیں۔ مسدس حالی بھی شاعر کا کی کتب میں سے آپ بہت پسند فرماتے اور اسکے وہ حصے جس میں قوم کو مولانا حالی نے نصائح فرمائے ہیں۔ آپ کئی بار پڑھتے۔ پھر ایسی کتابیں جن میں دعائیں درج ہوئیں۔ آپ کثیر تعداد میں اپنے پاس رکھتے۔ جو وقتاً فوقتاً ہم کو یاد دینا شروع کر دیتے رہتے وہ خود بھی بے انتہا دعائیں مانگتے وہ بے غفے۔ روت کو کئی بار جب

”ان ہی دنوں پنجاب کے لکھنٹ گورنر میکو اتھ پنگ اور گھنتر صاحب وغیرہ تھوڑے دنوں کا معاہدہ کرنے تشریف لائے۔ ان کے جانے کے بعد مسٹر گریوول داپس ہیڈ کوارٹر کو جاتے ہوئے میرے کیمپ سے گزرے اور کہا میں نے آپ کی کارگزاری کی بہت تعریف کی ہے“ اسوجہ سے غالباً چند دنوں کے اندر گھنتر صاحب کی طرف سے والد صاحب کو ایک نئی آسامی پر ترقی کے لئے بھیجی گئی۔

آپ محبت کر نیوالے والد تھے۔ آپ کو اولاد کو اعلیٰ تعلیم اور تربیت دینے کا بے انتہا شوق تھا۔ آپ کا تربیت کا طریق بہت دلکش تھا آپ کی کوشش یہ ہوتی کہ یہ میری ہدایات پر بندہ پیشانی سے عمل کریں۔ اسلئے جب بھی ہمیں کسی غلطی سے آگاہ کرنا ہوتا یا کسی نیک کام کی تحریک کرنی ہوتی تو اکثر کسی کی مثال دیتے۔ آپ اس بات کا بھی خیال رکھتے کہ مخاطب البیہ کا دل حتیٰ الوسع نہ دکھے۔ بچپن میں مجھے یاد ہے میرے اکثر چچا زاد بھائی جب ہمارے پاس گھر میں آئے ہوتے تو اگر مثلاً مجھے والد صاحب نے نصیحت کرنی ہوتی تو وہ میری موجودگی میں دوسرے کو مخاطب کر کے بات کہہ دیتے۔ جس سے ان کا مقصد یہ ہوتا کہ اصلاح بھی ہو جائے اور براہِ دست کسی کو مجرم بھی نہ ٹھہرایا جائے۔ مگر جب ضرورت ہوتی۔ تو آپ براہِ راست طریق پر نصیحت بھی کر دیتے۔ لیکن اس میں بھی بالعموم ان کا مخصوص انداز ہوتا تھا۔ ایک دفعہ میرے چچا زاد بھائی نے راجو اب ماشاء اللہ توج میں کپتان ہیں والد صاحب کو شہدہ میں جب وہ کونسل آف سٹیٹ کے ممبر تھے کہا کہ آپ نے میرے واسطے اچھی طرح کوشش نہیں کی۔ اسلئے مجھے فلاں آسامی نہیں مل سکی۔ اور ایک دیگر ممبر کونسل کا حوالہ دے کر کہا کہ اس کا رشتہ دور ملازم ہو گیا ہے۔ یہ گزشتہ جنگ سے پیشتر کا ذکر ہے۔ جب ملک میں بہت

تھا۔ اس پر والد صاحب نے جو اب دیا کہ وہ تم کس طرح توقع کرتے ہو کہ جس آفیسر کے پاس جا کر میں تمہارے لئے سفارش کروں گا۔ تو وہ میری بات ضرور مان لے گا۔ حالانکہ تم میرے بھتیجے ہو اور میں نے تمہارے فائدے کے لئے تم سے کئی بار سفارش کی ہے کہ تم اللہ تعالیٰ سے معاملہ سیدھا کرو۔ صبح اٹھا کرو۔ اور نمازوں میں باقاعدگی اختیار کرو۔ لیکن باوجود اسکے تم پر میری نصیحت کا کوئی نمایاں اثر نہیں ہوتا۔
آپ اعزاز اور شفقت برائے اولاد کی یہ

محلول خاص:- مادہ تولید کو ضائع ہونے سے بچاتا ہے۔ قیمت ایک پونڈ بوتل دس روپے قیمت بیسٹ بیسٹ دو ادا خالور الدین جوہاں لکھنٹ

